

引“金融活水”

农行浙江省分行浇灌山区“共富路”

未来五年将新增贷款2000亿元助力26县加速蝶变



农行金融助力丽水市加快城市更新,城市面貌展新颜。



本报记者 吴崇远
通讯员 夏水夫 王锡洪 濮天宇

浙闽交界的桥头村好山好水好风景,杨梅、葡萄和高山柑桔都是特色农产品。然而因为地处偏僻,长年以来优质的农特产品卖不出去,农户的收入并不高。

三年前,农行浙江省分行的帮扶干部们来到桥头村。他们打出了一套金融帮扶、产业帮扶、消费帮扶等一系列“组合拳”。之后,农行帮扶小组累计投入捐赠资金30万元,帮助桥头村销售农产品近70万元,农产品销出去了,村民的钱袋子也鼓起来了。此外,通过农行的惠农贷款,村民们添置了新的农具农资,又开垦新一片希望的田野,大家生活越来越有盼头了。

桥头村的故事,只是农行浙江省分行金融帮扶助农的缩影。今年以来,农行浙江省分行加大金融资源配置,积极支持山区26县发展。截至今年8月末,山区26县贷款总量达1919亿元,增量182亿元,总量、增量均居四行第一,充分发挥了服务三农国家队和主力军作用。



农行客户经理上门调查农户高山水稻种植情况。

老房拆迁了,村镇换新颜,“金融活水”助力重点工程

炎炎盛夏,在丽水龙泉,一场由12家部门单位参与,总建筑面积2.7万平方米,涉及1000余户拆迁户的征地工作正在如火如荼地开展。

征地工作完成后,这里将崛起一座美丽的“水南新城”。这就是龙泉市史上体量最大、类型最多、情况最复杂的征地区块——龙泉市江滨南岸上下水南区块拆建一体项目。

环境脏乱差、配套设施不完善、安全隐患突出……这些曾经是水南村村民的生活状况,也是龙泉市城市建设的一块“心病”。“我家的房子还是上世纪70年代造的,间隔都是木板,这些年因为邻居家着火,我家也被烧着好几回,家人都盼着搬迁。”陈女士一家在水南村生活了快

半个世纪,当得知水南村终于要拆迁,她和不少村民都喜上眉梢。而这场“城市更新”的顺利实施,也离不开“金融活水”的滋润。

今年5月,农行龙泉市支行开通绿色通道,率先同业为该项目批复授信30亿元,截至9月3日已累计放款6.4亿元。

无论是小城镇环境整治、农村文化礼堂建设,还是农网改造升级工程、农村土地整治等基础设施建设,在迈向共同富裕的道路上,都能看到农行的身影。除了积极对接山区26县乡村振兴重大行动、重点工程外,农行还积极推广治水贷、小镇贷、美丽乡村贷等“三农”特色产品,助力改善农村生产生活环境。

三面环水的淳安县威坪镇始建于东汉,却因新安江水库蓄水重建于1982年,是个历史悠久又非常年轻的小镇。2020年,威坪镇入选浙江省美丽城镇创建样板乡镇名单,开始了美丽蝶变。

创建初期,农行淳安支行主动积极对接威坪镇政府,以金融服务助力威坪美丽城镇创建工作。2021年为“淳安县威坪镇美丽城镇创建产业提升项目”授信1亿元,累计投放贷款3500万元。

该笔支持威坪蝶变发展的贷款,全都用在了生态保护、环境整治和消薄增收等关键项目上。在农行的助力下,威坪镇引进了新技术,拓宽了销售渠道,农民的收入年年增收。

“山盟海誓”盼共富,产业扶持少不了

在浙江,西南山区与沿海地区之间的贫富差距,一直都是全省经济“成长的烦恼”。

为解决这一问题,浙江从2002年至今持续推进山海协作工程,由沿海发达地区与欠发达山区结对协作,共促共进。温州市鹿城区和泰顺县相隔百里,结对十多年来,两地跨越山高水远,不断探索新的共富模式,形成了“山盟海誓”的长效合作机制,其中最具有代表性的是“飞地”项目。

所谓“飞地”,就是指“研发孵化在鹿城、产业落地在泰顺”的协作模式。总投

资2.4亿元的温州鹿泰总部科创园是温州市第一个山海协作飞地项目,建成后,将在鹿城区七都岛上建成集办公、研发、展销、人才培养、产业孵化、文化创意等功能于一体的综合性“飞地”园区。

为了支持园区建设,农行泰顺支行主动出击,第一时间为项目授信1.7亿元,占到全部投资额的70%,仅今年以来就已投放贷款2400万元。据了解,目前园区内已经吸引了泰顺218个村总计1.15亿元资金,分红已超过1000万元,通过“让土地飞出去、项目飞回来”的良性发展模式,解决了山区26县最现实的就业问题,为

温商、泰商总部经济回归提供发展平台。

要实现共同富裕,就要加大重点产业扶持力度。农行浙江省分行把26县农业龙头企业以及农民专业合作社、专业大户、创业致富带头人等新型农业经营主体作为重点支持对象,大力支持农产品精深加工、农业科技创新及农产品基地、批发市场、商贸综合体、冷链物流基地等项目建设。尤其对26县小微企业,持续完善金融服务,增强小微金融扶贫带动能力,激发山区造血能力。截至目前,26县龙头企业、合作社、家庭农场等新型农业主体以及小微企业贷款总量合计达546亿元。

未来五年,力争每年400亿元贷款增量支持山区26县

为实现山区26县共同富裕,农行浙江省分行正在制定《省分行关于金融支持我省山区26县跨越式高质量发展实施意见(2021-2025年)》,采取“专门定位、专项资源、专属产品”和产业帮扶、消费帮扶、结对帮扶,“一县一策”配备金融工具箱,并以力争每年400亿元的贷款增量,促进山区26县加速蝶变、同步迈向现代化和共同富裕。

农行浙江省分行相关负责人表示,未来五年,农行将加大对山区26县产业和项目帮扶力度。充分挖掘山区26县特色资

源,加大对特色种养业、农产品加工业、休闲农业、乡村旅游、农村电商、特色民宿和农村康养等产业发展的信贷支持。同时持续加大对农业生产型服务业金融支持,加快农产品仓储保鲜、冷链物流设施建设。

落实到个人头上,未来五年农行浙江省分行将进一步支持低收入农户创业增收。充分运用农户小额贷款、农村个人生产经营贷款等产品,支持低收入农户发展种植业、从事观光农业、休闲农业等新兴业态。积极开办农民购建房贷款、农户养老贷款业务,支持符合条件的

低收入农户改善生活条件、补缴养老保险。与此同时,继续在山区26县推广“富村贷”“美丽乡村贷”等特色产品,持续加大信贷投入,增加村集体经营收入,提升其自身“造血”功能。此外,目前正在结对帮扶的苍南县马站镇桥头村,今后每年将继续筹措10万元捐赠资金,用于当地特色产业发展和农民增收致富,累计落实帮扶资金不少于100万元。针对桥头村产业特点,支持优质茶叶、大棚杨梅和火龙果基地建设,推动当地特色产业规模化、品牌化发展。